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	«Ребенок по своей природе – пытливый исследователь мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких трепетных звуках – в сказке, в игре, в собственном творчестве, в красоте...»
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3   

  Развитие творческого потенциала, эмоций и чувств, а также способностей детей, создание максимально комфортных условий для их общения друг с другом и с педагогом – актуальнейшие проблемы современной педагогики.    

   Учитывая все факторы развития ребенка, специалисты пришли к выводу, что дошкольный период- один из наиболее важных и ответственных в жизни человека, что именно в этот период появляется и, возможно, раз и навсегда исчезает стремление постигать мир и себя. Это неоднократно отмечали отечественные и зарубежные психологи и педагоги: Л.А.Венгер, Н.А.Ветлугина, Л.С.Выготский, А.В.Запорожец, Т.С.Комарова, Д.Б.Эльконин .«От пятилетнего возраста до меня один шаг, а от новорожденного до пяти огромное расстояние,» - писал Л.Н.Толстой. 

   К сожалению, сегодня в ДОУ существует тенденция увеличения количества занятий в режиме дня, включение в них не всегда полезного и необходимого воспитаннику содержания, представляющего как правило отрывочные сведения из разных областей науки. Такая информация не становится знанием, поскольку не актуализируется ребенком в его жизни, и, соответственно не формируется целостного представления о мире как единой системе, где все взаимосвязано.

     Творчество – не новый предмет исследований, оно всегда привлекало внимание ученых – практиков. Вместе с тем, проблема творчества, особенно ее педагогические аспекты, остается одной из самых неразработанных. Анализ современной практики дошкольного образования позволяет говорить о том, что потенциальные возможности дошкольного детства для развития творчества не всегда используются полностью.

   В настоящее время появилось немало альтернативных программ воспитания и обучения дошкольников. Тем не менее вопрос о развитии творческого потенциала ребенка остается актуальным. Дело в том, что большинство новых программ концентрируется прежде всего на познавательных аспектах развития.

 Поэтому, на наш взгляд, и существует противоречие между теоретическими подходами к природе творческих способностей детей, с одной стороны, и 

 практикой их развития – с другой.

    Актуальность проблемы развития творческой, высококультурной личности стоит на современном этапе как никогда остро. Связано это с высокими скоростями происходящих социально – экономических перемен, их непредсказуемости, интенсивного роста источников информации, возникновением новых представлений о культуре общества и отдельной личности, о взаимоотношениях личности и общества.

   Природное желание ребенка узнавать новое сталкивается с педагогической схоластикой – упрощенной и сухой подачей знаний об окружающих предметах и явлениях. У ребенка не реализуется одна из   главных способностей этого возраста – эмпирическое, т.е. чувственное познание мира. Если ребенок  не  приобретает живого непосредственного опыта, не переживает эмоций, связанных с приобретением этого опыта, он становится рабом уже сформированных суждений. Жизнь, данная в описаниях, снижает у ребенка интерес к ее явлениям. Ребенок становится обладателем не пережитого опыта. И это не только заглушает его сенсорные способности, но и делает затруднительными последующие стадии обучения, которые основаны на умении оперировать логическими и аналитическими категориями.   Пока занятия по изодеятельности строятся традиционно: показ образца, его рассматривание и копирование, то очень  часто практикам приходится  слышать от детей: «Я не могу, у меня не получается, не знаю как». Развивающееся чувство неуверенности в своих силах, препятствует осуществлению предметно – практической деятельности, реализации субъектной позиции, становлению  и развитию ребенка как субъекта собственной деятельности. Поэтому еще один важный момент, на который я обращаю внимание в своей работе – это формирование чувства успешности у ребенка как одного из компонента психологического здоровья и эмоционального благополучия,т.е. компетентности. 

  Мы частично разделяем мнение педагогов, что результатом деятельности ДОУ

 становится готовность ребенка к обучению в школе, которая может быть рассмотрена с позиций как психологических, так и поведенческих  показателей, однако полагаем, что правомерно будет целью дошкольного образования назвать разностороннее развитие ребенка, формирование у него общей культуры, целостного представления о мире. Иначе говоря, задача дошкольного образования состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, форсировании сроков перевода его на школьные «рельсы», а в том, чтобы создать ему условия для наиболее полного раскрытия неповторимого возрастного потенциала.  И одним из путей оптимизации соотношения двигательной и интеллектуальной деятельности дошкольников мы считаем процесс интеграции. Наша точка зрения подтверждается мнением многих ученых , в том числе  Р. Пол, отмечающих, что мир не может быть освоен людьми с монологическим типом мышления, что возрастающее число проблем в виду их полимодального характера требует междисциплинарного анализа и синтеза. При их решении необходим поиск консенсуса между различными альтернативными позициями и образами мышления.

Одна из основных форм осуществления интегративного подхода в ДОУ, позволяющего сэкономить детям время для общения, прогулок, самостоятельного творчества и игровой деятельности, — интегрированные занятия. На них объединяются различные области знаний, содержание которых педагог отбирает, исходя из определенной темы, диктуемой программой детского сада. В процессе таких занятий дети осваивают содержание различных разделов программы параллельно, что позволяет сэкономить время для организации игровой и самостоятельной деятельности.  Целостно-интегративный подход к педагогическому процессу позволит дать будущим школьникам целостную картину мира, сформировать у них системные знания и обобщенные умения.

      Мы хотим, чтобы наши дети были лучше нас- красивее, талантливее, умнее. Природа подарила им эту возможность, которую нужно  раскрыть, сохранить, а

 дальше они будут радовать нас, удивлять и восхищать. До самореализации – долгий путь, но есть один короткий и очень важный период – детство.      

   Наша цель заключается в том, что бы создать условия для  раскрытия творческой активности каждого ребенка, помочь ребенку научиться владеть языком искусства как средством эмоционального развития, являющимся фундаментом на котором реконструируется здание гармоничной личности.

   Таким образом, искусство оказывая сильное воздействие на ребенка, позволяет развивать психические процессы, необходимые для успешного освоения разнообразных видов деятельности. особое значение в связи с этим имеет интегрирование искусства. Л.С. Выготский видит в комплексном воздействии искусства зерно всей системы художественного воспитания.

    В моей работе педагоги-практики найдут подробное описание методов работы  по развитию творческого потенциала  детей  дошкольного возраста средствами интеграции художественно – творческой деятельности,  познакомятся с современными интересными подходами к решению  проблемы развития творческих способностей средствами искусства.

Глава I

Теоретические основы интеграции художественно – творческой деятельности

  Разработка проблемы влияния комплекса искусств на процесс развития личности дошкольника требует определения понятий, связанных с использованием произведений различных видов искусства в педагогическом процессе:

-взаимодействие искусств;

· комплекс;

· синтез;

· интеграция.

Взаимодействие искусств – сложная форма причинно – следственных связей между различными видами искусства с одной стороны, и эстетически развивающейся личностью с другой.

Комплекс искусств – сочетание различных видов искусств, необходимых для решения определенных учебно – воспитательных задач.

Синтез искусств   как понятие произошло от греческого syntesis, то есть соединение, сочетание, органическое единство художественных средств и образных элементов различных искусств, в которых воплощена универсальная способность человека эстетически осваивать мир.

Введение в теорию и практику эстетического воспитания и художественного образования понятия интеграция искусств вызвано потребностью обозначить концептуально новый подход к решению проблемы развития ребенка средствами комплекса искусств: соединение искусств в одной образной системе с целью формирования универсальных способностей интегративных качеств личности.

   Целью приобщения детей к искусству, по мнению Б.М. Неменского, должно стать формирование у них умения творить прекрасное в своей повседневной жизни путем включения в обучение видов искусств – литературы, музыки, изобразительного искусства.

   Рассматривая взаимодействие искусств как средство художественно – творческого развития личности, Т.Г.Пеня разработал принцип перевода одного

 произведения в другой, доминантный, суть которого состоит в преобразовании одного из видов искусств, характерного данному возрасту. Отмечая роль искусств в процессе обучения, он говорит о том, что:

- более широкое  привлечение в учебный процесс классического искусства позволяет как можно полнее раскрыть картину переживаний мира;

- обучение искусству позволяет в процессе художественной деятельностит сформировать у ребенка не только отношение к художественной деятельности, но и чувственное отношение к самому искусству;

- понятое и пережитое искусство органично входит в сознание человека и структуру личности, если восприятие носит коммуникативный характер и включено в эстетическую ситуацию.

   Проблема художественно- эстетического воспитания детей дошкольного возраста средствами комплекса искусств получила свое отражение в современных исследованиях М.Б. Зацепиной, Е.Н.Зуйковой, Т.С.Комаровой, Г.В.Лабунской, Р.М.Чумичевой, Б.П.Юсова, в которых отмечается, что использование комплекса искусств в воспитательно – образовательном процессе ДОУ ведет к формированию у дошкольников творческих начал в деятельности: проявление активности, самостоятельности и инициативы в применении основных приемов работы к новому содержанию, нахождение новых способов решения поставленных задач в эмоциональном выражении своих чувств вербальными методами, а также при помощи различных изобразительных средств.

   В своей работе мы опираемся на концепцию эстетического воспитания детей дошкольного возраста, разработанную Т.С.Комаровой, в основе которой лежит принцип интеграции искусств – взаимодействия и взаимопроникновения различных видов искусства и художественно – творческих деятельностей в учебно – воспитательный процесс ДОУ. Р.М.Чумичева в связи с этим выделяет следующие формы организации педагогического процесса на основе интеграции искусства:

· пластообразная;

· спиралевидная;

· контрастная;

· взаимопроникающая;

· индивидуально – дифференцированная.

     Мы  применяем эти формы как структуру интегрированных занятий, развлечений, свободной творческой деятельности детей. Системообразующим стержнем этих форм, в зависимости от задач, могут быть: художественный образ, настроение, жанр искусства, тема, события, отображенные в жизни и произведениях искусства.

Психологическими основами интеграции являются психические процессы, включающиеся в освоение ребенком культурного наследия как части общественно-исторического опыта. Говоря о психологической основе, мы опираемся на исследования отечественных и зарубежных психологов в области психического развития ребенка (Л.С. Выготский, НА. Бернштейн, А.А. Бодалев, А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев и др.), о роли деятельности как средства культурного и социального становления личности, формирования способностей и одаренности у детей.

  Дошкольный возраст определяется как период интенсивного интереса к составлению различных познавательных позиций по отношению к предмету деятельности, это время расцвета логического и образного мышления.

   К старшему дошкольному возрасту мозг детей перестраивается для усвоения новой информации и по своим функциональным характеристикам уже готов к усвоению большей по объему и сложной по качеству информации. Доминирующую роль начинает играть память как средство накопления интенсивно приобретаемого в этот период личного опыта. В этом возрасте, как утверждал Л.С. Выготский, все психические функции, их своеобразие и развитие оказываются связанными именно с этим фактором.

 Заметно возрастают возможности умственной деятельности детей, происходит

 значительный рост обобщенности и последовательности мыслительных операций. Дети 6 лет могут выделять существенное в явлениях окружающей действительности, сравнивать их, обнаруживать сходные и различные черты. В исследованиях НИИ дошкольного воспитания, проведенных под руководством А.В. Запорожца, Н.Н. Поддьякова, показано, что к 6-летнему возрасту интенсивно формируются разные способы практических преобразований объектов, направленные на определение и выделение их скрытых свойств. С помощью этих способов осуществляется общее обследование различных объектов и выявляются существенные связи .

  Ряд ученых (Л.С. Выготский, Э. Клапаред, Ж. Пиаже) в своих работах пишут о синкретичности детского восприятия, выражающейся в нерасчлененности чувственного образа объекта. Дети не выделяют внутренних связей и компонентов предметов и явлений. По мнению Л.С. Выготского, синкретизм имеет большое значение для дальнейшего развития детского мышления. Для эффективного осуществления интеграции необходимо развивать все виды восприятия: зрительное, слуховое, тактильное, кинестетическое, вкусовое, обонятельное. Психолог Б.Г. Ананьев раскрыл взаимодействие ощущений и показал их сложную систему, обеспечивающую «целостность чувственного отражения объективной действительности, единства материального мира» .

  Методологической базой интеллектуально-художественного воспитания является психологический принцип единства аффекта и интеллекта, выдвинутый Л.С. Выготским. Влияние данного принципа на педагогический процесс, основанный на взаимодействии науки и искусства, состоит в том, что интеграция интеллектуального и художественного циклов осуществляется с опорой на единство и взаимодействие важнейших психических образований .

  Человеческий мозг воспринимает множество раздражений из внешнего мира. Положительные качества ума — системность и динамичность. Они тесно связаны с основными звеньями отражения объективной реальности: наблюдением, сохранением, переработкой и использованием в действии. Л.С.

 Выготский утверждает, что, обучая ребенка, не нужно излишне нагружать его детализированными знаниями. Основная задача педагога должна заключаться в том, чтобы открыть перед ребенком мир вообще — научить воспринимать его более широко и разнообразно, используя для этого звуки, слова, движения, жесты, запахи.

   Анализ исследований по проблеме интеграции показал, что в зависимости от того, с какой целью реализуется интеграция, состав и структура интеграционного процесса могут быть различны:

—  межпредметная интеграция (синтез двух разделов, например, ознакомление с художественной литературой и развитие речи, речевое развитие и музыкальное воспитание) и мультипредметная (синтез нескольких разделов, например, музыки, ручного труда);

—  создание интегрированных разделов, программ и проектов (например, интегративных: «Ознакомление с окружающим и художественная литература», «Синтез искусств»; координированных, комбинированных и амальгированных программ по различным областям науки, техники и культуры).

Рассматривая компоненты интегративного обучения (таблица 1), отметим, что под компонентами интеграции, ее структурными единицами, взаимодействие которых обеспечивает получение соответствующего интегрального результата, мы подразумеваем знания и их составляющие: факты, понятия, принципы и т.д.

На уровне содержания дошкольного образования композиционными элементами синтеза могут стать знания:

—  о природе, обществе, искусстве, технике;

—  способах человеческой и творческой деятельности; системе отношений друг к другу.

Таблица 1 Компоненты интегративного обучения

	Компоненты

	Организационный
	Содержательный
	Процессу-
	Оценочно-

	
	
	альный
	результативный

	Цели. 

Координация усилий педагогов. Единая программа действий в обучении, воспитании, развитии воспитанников. Конкретизация способов отражения единства принципов. Расчленение целей на общие, поэтапные, конкретные
	Методический анализ содержания учебного материала (конкретных тем, блоков программы, определение уровней интеграции). Анализ содержания учебного материала каждого занятия с целью выявления возможно- стей реализации инте- грации на каждом занятии и его этапах. Разработка занятий и этапов, способствующих формированию интегративных качеств личности
	Определение методов, при- меров, средств, форм интеграции. Выбор мето- дов, примеров и средств в зависимости от типа заня- тия и его эта- пов
	Определение мето- дов и средств контроля и самоконтроля. Оценка качества знаний вос- питанников

	
	
	
	


  Как указывает Т.С. Комарова, интеграция содержания эстетической, художественной деятельности и разных видов искусства обеспечивает их разностороннее воздействие на ребенка, способствует познанию предметов и явлений с разных сторон. Происходит это на основе восприятия действительности различными органами чувств и передачи образов

 воспринятого или созданных воображением ребенка в разных формах художественной деятельности с использованием средств выразительности, специфических для той или иной деятельности (музыкальной, изобразительной, художественно-речевой, театрально-игровой).

 Основными особенностями интегрированных занятий с музыкой, где последняя служит стержневым компонентом, являются:

—  восприятие музыки как искусства, когда ребенок подчиняется своему эмоциональному состоянию, актуализирует проблему;

—  осознание ребенком своих эстетических эмоций, и как следствие — развитие его художественного вкуса и эстетического сознания. Интеграция разных видов искусства и художественной деятельности в эстетическом воспитании детей основывается на познании ребенком выразительных средств каждого вида искусства и постепенном понимании того, что образ одного и того же объекта или явления в разных видах искусства создается специальными для того или иного вида средствами;

—  воплощение переживаемого в творческой деятельности. Данный момент мобилизует восприятие, синтезирующее имеющийся художественный опыт и новое только что пережитое чувство по поводу искусства. Механизмом художественно-эстетической интеграции, по мнению Т.С. Комаровой, является образ, создаваемый детьми в разных видах художественной деятельности: в литературе средство выразительности — слово (образные представления, эпитеты, сравнения, ритм, метафора);  в изобразительной — рисунок (форма, величина, цвет, композиция, ритм), лепка (форма, объем, пропорции, поза, соотношение предметов в общей композиции по величине), аппликация (форма, цвет, композиция) и др.; в музыке — мелодия, ритм, гармония, интонация и др. Общим и уникальным для всех жизненных проявлений и отражающимся в любом виде творчества является ритм звуков, слов, мазков, движений и т.д.. 

  Можно выделить ряд интегративных блоков, внутри которых осуществима интеграция образования в ДОУ:

природа, ее основные закономерности и отношения (ознакомление с окружающим, экология, изобразительная деятельность, социальное воспитание);

мир людей и искусство, их взаимоотношения и закономерности (ознакомление с окружающим, изобразительная деятельность, социальное воспитание, развитие речи).

  Содержание образования дошкольников должно строиться так, чтобы оно охватывало и привычные для них области действительности (оттуда черпаются средства и способы познания), и новые, далекие от привычных своей необычностью, вызывающие живой интерес детей (используются проблемные ситуации, новые задачи).

  Одно из требований дошкольной дидактики состоит в том, что содержание образования детей должно быть небольшим по объему, но емким. Это требование будет соблюдено, если при формировании содержания когнитивного развития дошкольников охватить многочисленные аспекты того или иного явления, обогащая и развивая при этом всю совокупность субъективного опыта ребенка.

  Таким образом, рассмотренное содержание общетеоретического обеспечения интеграции позволяет сделать вывод о единстве его для всех уровней образования и об особенностях структурно-морфологического поля интеграции в дошкольном образовании, взаимосвязи между интегрированием содержания образования и становлением детской картины мира как целостности, т.е. осмысленного и систематизированного первичного знания о мире. Ин-тсгративный подход, основанный на всеобщности и единстве законов природы, целостности восприятия ребенком окружающего мира, выступает как ведущий принцип проектирования содержания дошкольного образования и позволяет обеспечить условия для организации познания в рамках целостного процесса, где ребенок осваивает базовые категории с различных точек зрения в разных образовательных сферах.  

      Педагог В.Н. Шацкая считает, что в условиях общего эстетического воспитания детское художественное творчество рассматривается как метод наиболее совершенного овладения определенным видом искусства и формирования эстетически развитой личности, чем как созидание объективных художественных ценностей.

  И.Я. Лернер определяет черты творческой деятельности ребенка:

· самостоятельный перенос ранее усвоенных знаний в новую ситуацию;

· видение новой функции предмета (объекта);

· видение проблемы в стандартной ситуации;

· видение структуры объекта;

· способность к альтернативным решениям;

· комбинирование ранее известных способов деятельности с новыми. 

Анализ исследований по проблеме детского творчества известных отечественных ученых – Г.В.Латуниной, В.С.Кузина, И.Я.Лернера, Н.П.Сакуцлиной, Е.А.Флериной позволяют сформулировать рабочее определение творчества. Под художественным творчеством детей дошкольного возраста мы понимаем создание субъективно нового (значимого для ребенка прежде всего) продукта (рисунок, лепка, рассказ, танец, песня, игра); создание, придумывание к известному ранее не используемых деталей, по -новому характеризующих создаваемый образ, разных вариантов изображений, ситуаций, движений, применение усвоенных ранее способов изображения или средств выразительности в новой ситуации, проявление инициативы. Под творчеством мы будем понимать и сам процесс создания образов сказки, рассказа, игр – драматизаций в рисовании, поиски в процессе деятельности способов, путей решения задачи, изобразительной, игровой, музыкальной.

  Через организацию учебно – воспитательного процесса на основе интеграции различных видов искусства и художественно – творческой деятельности у ребенка так же формируются основы художественной культуры, являющейся одним из важнейших компонентов общей культуры человека. Мы предлагаем

 технологию работы по развитию творческих способностей , основанную на синтезе искусств и педагогических методов воздействия искусства на детей дошкольного возраста.

Глава II

Художественно – творческая  интеграция как средство развития творческих способностей детей дошкольного возраста. 

    Изучив все вышеописанные работы по проблеме развития творческого потенциала детей дошкольного возраста средствами интеграции художественно – творческой деятельности я решила использовать интегрированный подход в работе с детьми своей группы, т.к. данная технология по развитию творческих способностей не предусмотрена программой «Развитие» Л.А.Венгера, реализуемой в ДОУ. 

  Проведя ряд диагностических исследований с детьми своей группы получила довольно низкие результаты развития воображения, творческих способностей.

   Был  использован  следующий комплекс методик:

для исследования образной креативности

· модификация теста П.Торренса “Дорисовывание фигур”

· изучение гибкости построения графического образа “Круги” П.Торренс

для исследования вербальной креативности

· вербальная составляющая субтестов П.Торренса “Дорисовывание фигур” и “Круги”

· “Анализ творческого рассказа” (“Придумай сказку”) тест учебного центра Л.А.Венгера

 В результате на основе комплексного учета всех параметров образной и вербальной креативности были определены итоговые уровни творческого потенциала. Были рассчитаны средние значения исследуемых показателей по каждой выборке (оценка осуществлялась исходя из уровня исследуемого процесса – высокий уровень – 3 балла, средний – 2 балла, низкий – 1 балл)

Диаграмма 1 Образная креативность
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Диаграмма 2 Вербальная креативность
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Проведя анализ результатов после проведения диагностических методик я определила в качестве основных следующие задачи:

· апробировать парциальные программы развития творчества в различных видах деятельности (“Красота – радость – творчество” Т.С.Комаровой, А.В.Антоновой, М.Б.Зацепиной; “Радость творчества” О.А.Соломенниковой;

· использовать технологии, способствующие самоактуализации ребенка в рамках художественно – творческой деятельности.

· развивать индивидуально личностные качества дошкольника, такие как положительная мотивация и устойчивый интерес к творческой деятельности, развитие творческого воображения, сотрудничества в совместной творческой работе, образного мышления, эвристическими приемами.

· создать условия для развития творческих возможностей детей, к которым относится развивающая предметно – пространственная среда ДОУ; индивидуально – личностный подход к ребенку, стимулирующий его

 творческую деятельность; удовлетворение потребности ребенка в эмоционально – насыщенных и разнообразных переживаниях, обеспечение свободы выражения своих чувств в различных видах деятельности.

  Для реализации этих задач я   разработала перспективный план, план взаимодействия со специалистами,  отследила эффективность технологий, направленных на развитие творческого потенциала дошкольников в различных видах деятельности.

  Работа строилась на основных принципах дидактики – взаимосвязь обучения и воспитания, развивающий характер обучения, активность ребенка в деятельности и др. Следует отметить, что в качестве ведущего принципа я выделила принцип интеграции, основанный на взаимосвязи и взаимопроникновении разных видов искусства и разных видов художественно – творческой деятельности – игровой, изобразительной, музыкальной, художественно – речевой.

   Для того, чтобы социокультурное пространство группы воспитывало в детской душе красоту, пробуждало эстетические чувства, способствовало творческим проявлениям были  внесены  изменения в развивающую среду группы. Созданы уголок творчества “Мастерилка”, оформлен тематический “Вернисаж”, “Малая Третьяковка”,альбомы с произведениями изобразительного искусства, расширена тематика сюжетно – ролевых игр “Театр”, “Музыкальный магазин”, “Картинная галерея”.

 При планировании интегрированных циклов соблюдался следующий алгоритм:

· определение и постановка стратегической цели;

· определение общих линий в планировании (темы циклов, блоков)

· отбор содержания образования и воспитания, художественного материала по каждому блоку учебно – воспитательного процесса;

· конкретизация задач, тематики, формы проведения.

 Материал, объединенный в циклы, дает не только взаимодополнение и систематизацию разнообразных знаний о художественном образе, явлении, событии, но и обогащает впечатления, полученные на занятиях, играх, художественно – творческой деятельности, досугах. Заключительный этап цикла

 проводился в форме интегрированного занятия, которое помогало систематизировать знания детей из разных областей и формировало целостное новообразование.

   В интегрированном занятии объединяются знания из различных областей: природа, художественная литература, произведения изобразительного искусства, музыка, события и явления окружающей действительности. 

Схема подготовки интегрированного занятия

1. Выбор объекта интеграции (тема, художественный образ, настроение, жанр искусства, событие, явление, понятие)

2. Отбор видов искусства и художественно – творческой деятельности (компоненты интеграции)

3. Выбор структуры интегрированного занятия, праздника, развлечения.

4. Отбор методов интегрирования (взаимодействия)

В процессе работы я использовала следующие методы синтезирования видов искусства:

· синкретизм как особая форма существования искусства;

· связывающий  (тематика, образное единство);

· перевод из одного художественного ряда в другой (один вид искусства становится средством передачи другого вида);

· соподчинение, при котором один вид искусства доминирует над сотрудничающим с ним другим;

· симбиоз (взаимодействие видов искусства).

Для активизации детей использовала следующие приемы включения в деятельность:

· словесные (проблемные вопросы, художественное слово, загадки, игры)

· наглядные (видеоряд, изобразительный ряд и т.д.)

· использование различных видов художественно – творческой деятельности (игровая, изобразительная, художественно – речевая, музыкальная, театрализованная, экспериментальная и т.д.)

Выбор формы проведения:

· тематическое занятие;

· доминантное занятие;

· сюжетно – ролевая игра;

· игра – путешествие;

· дидактическая сказка.

Принципы построения занятий

 Занятия отличаются от традиционных занятий по изобразительной деятельности, включенных в разные программы воспитания и обучения детей дошкольного возраста, и носят специфический характер, принципы которого были разработаны В.В. Брофман. 

• Каждое занятие начинается одинаково - своеобразным ритуалом введения в  художественно-творческое пространство.     Это нужно для того, чтобы создать определенный настрой, обозначить переход в мир    фантазии и вымысла, чувств и переживаний. Для этого мы используем волшебный    колокольчик, звук которого перемещает  детей в воображаемое творческое пространство - туда, где живут и работают художники и мастера, где сказка и вымысел  становятся реальными произведениями искусства. Заканчивается занятие таким

же особым образом: звук колокольчика говорит о «выходе из мира сказок» (принцип ритуала).

• Эмоциональное введение ребенка в художественно-изобразительную задачу. Приемы: непродолжительный и эмоционально насыщенный рассказ, обращение к опыту ребенка, элементы игры, пластических движений, имитация действий, походки, голоса и других характерных особенностей изображаемого персонажа, передача мимики и экспрессии и т.д. (принцип эмоциональной вовлеченности взрослого).

•  Индивидуальный характер общения с ребенком, т.е. отсутствие любого давления со стороны взрослого. Творческая работа предполагает индивидуальную работу с ребенком,   равенство участников диалога  (принцип

 личностного общения).

•  Ребенку никогда не предлагаются образцы, . Он использует в качестве «образца» только окружающий его мир или собственную фантазию, а взрослый «ведет» его к изменениям, детализованной проработке и обогащению собственной работы. При этом техника всегда вторична по отношению к творческой задаче, которая не имеет (не может иметь!) одного-единственного решения, и поэтому возможны разные равноценно правильные и интересные варианты (принцип отсутствия образца.)

•  В процессе работы ребенок допускает ошибки - это естественное и закономерное явление. Важно найти правильный образ для их определения, развития деятельности в нужном направлении и правильный тон по отношению к художнику. 

Анализ изображенного  и соотнесение его с реальностью требуют и от взрослого умения видеть и узнавать в хаотичном расположении элементов уши слона или лапы кота, умения включать фантазию для понимания того, почему слон розовый, а заяц зеленый (принцип невидимки).

•   Хвалить детей необходимо не только за каждое достижение, но и за то, что они просто очень старались (принцип «если не похвалишь ты, то кто?»).

•  Не ошибается только тот, кто ничего не делает, - древняя как мир истина. Страх ошибки (или неудачи) - главное препятствие в творческой работе, но право на ошибку есть и у взрослого, и у ребенка. Если признать это право, то мы избежим главной ошибки - нарушения свободы творческого и личностного самовыражения каждого ребенка, а значит, будем относиться к его внутреннему миру максимально бережно и трепетно (принцип права на ошибку).

   •   На каждой работе указывается имя художника и данное им самим название работы. Так формируется авторская позиция ребенка и его личностная включенность в творческий процесс (принцип авторства).

•  После каждого занятия все работы вывешиваются, а после завершения работы над какой-либо темой устраивается выставка детских работ; при этом

 работы отбираются так, чтобы все дети-художники и все направления были представлены (принцип выставки работ).    
Успешно прошли с детьми следующие интегрированные циклы занятий:

«Природа зимой». Художественно – речевая , музыкальная и изобразительная деятельность.

«Люблю березку русскую» .Образ березы в произведениях изобразительного искусства, поэзии, музыке.

«Природа в музыке и поэзии. Весна». Коллективные занятия по изобразительной деятельности с использованием художественной литературы, музыки.

«Осенняя палитра». Художественно – речевая, музыкальная, изобразительная деятельность и др.

 Развитию творческого  воображения детей способствовало применение различных изобразительных техник: «по мокрому», «вливание», «точечная техника», «техника цветового мазка», «сухая кисть», «набрызг», «цветовая растяжка», «графическая техника тушью», упражнения на развитие воображения и образной памяти: «Кляксы», «Симметрия», «Монотипия», упражнения по цветоведению: «Образный диктант», «Мое настроение», «Волшебницы кисточки», «Времена года».

     По итогам проведенной работы провела повторное обследование детей по изучению уровня развития творческих способностей приведенными выше методиками. В результате на основе комплексного учета всех параметров образной и вербальной креативности были определены итоговые уровни творческого потенциала. Были рассчитаны средние значения исследуемых показателей по каждой выборке (оценка осуществлялась исходя из уровня исследуемого процесса – высокий уровень – 3

 балла, средний – 2 балла, низкий – 1 балл) и  получены следующие результаты, которые мы приводим в сравнении с результатами на начало проведения интегрированных циклов:

Образная креативность.
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Вербальная креативность
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Таким образом,  художественно -эстетическая интеграция в педагогический процесс способствует развитию творческих способностей дошкольников, формированию компетентности.  Если принять за основу самое краткое

 определение компетентности И.Зимней «компетентность – успешное действие в конкретной ситуации»,  то проявление компетентности заключается в достижении положительного результата в какой либо деятельности, в нашем

 случае – в изобразительной. 

      Итак, развивая творческие способности дошкольников в процессе интеграции художественно – эстетической деятельности мы способствуем совершенствованию психических процессов, эмоциональной сферы,  а значит успешной личности в целом.  

Заключение

Таким образом мы пришли к следующим выводам:

1.Проблема интеграции дошкольного образования важна и современна как для теории, так и для практики.

2.Ее актуальность продиктована новыми социальными запросами, необходимостью создания условий для формирования успешности ребенка, развития его индивидуальных способностей.

3.Целостно-интегративный подход к педагогическому процессу в дошкольном   образовании позволяет сформировать у детей целостную картину мира, обобщенные умения, системные знания; усилить мировоззренческую направленность интересов; более эффективно сформировать их убежденность,  способствует  развитию творческих способностей.

4. Интеграция как цель обучения дает ребенку те знания, которые отражают связанность отдельных частей мира как системы, учат ребенка с первых шагов обучения представлять мир как единое целое, в котором все элементы взаимосвязаны.

5.Интеграция образовательных областей приводит к более заинтересованному, личностно значимому и осмысленному восприятию знаний, что усиливает мотивацию, позволяет более эффективно использовать время образовательного процесса за счет исключения дублирования и повторов, неизбежных при преподнесении материала разрозненных разделов. 

6. Проектирование содержания образования с учетом выделенных блоков и интегрированного подхода позволяет связать материал, изучаемый и осваиваемый детьми, в единое целое.

 7.Интеграция глубоко перестраивает содержание образования, приводит к изменениям в методике работы и создает новые обучающие технологии, обеспечивает совершенно новый психологический климат для ребенка и педагога в процессе обучения.

8.В процессе данной работы раскрылись творческие способности детей не только в изобразительной, но так же  в музыкальной и  речевой деятельности, что подтверждается результатами диагностики.

9.Дети овладели навыками рисования в различных техниках, расширился их кругозор. 

10.Благодаря интеграции для дошкольников созданы условия для формирования компетентности – умения успешно действовать в художественно – творческой деятельности.
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Приложение 1

Конспект интегрированного занятия

по художественно-эстетическому направлению

для детей 6-7  лет

«Осеннее настроение»

Цель: формировать представление о настроении и способах его выражения в разных видах искусства. 

Задачи:

—  учить различать средства художественной выразительности, используемые авторами для передачи настроения и находить близкие средства выразительности в разных видах искусства: музыке, живописи, поэзии;

—  учить сравнивать контрастные произведения музыкального и изобразительного искусства, близкие по тематике и содержанию;

—  формировать умение высказываться об эмоционально-образном содержании музыки, картин, стихотворений;

—  развивать творческие способности с помощью разных видов деятельности;

—  воспитывать эмоциональную отзывчивость на произведения музыки, живописи, поэзии различного характера.

Материалы к занятию

Музыкальный: музыкальное произведение «Театр» Р. Паулса; песни: «Листопад» Т. Попатенко, «Осень» П. Чайковского из цикла «Детские песни»; пьесы: «Октябрь», «Осенняя песнь» П. Чайковского; фонограмма пьесы «Осень» из цикла «Времена года» А. Вивальди; фотоальбом П. Чайковского; иллюстрация «Парк около дома Чайковского в Клину»; портреты композиторов; традиционные и нетрадиционные народные и детские музыкальные инструменты; цветовые карточки «Цвет — настроение»; мимические пиктограммы (для мимической гимнастики); «Волшебное покрывало» для превращений.

Изобразительный: картины «Рябинушка» (И. Грабарь), «Задумчивые дни осени» (В. Бялыницкий-Бируля); акварельные краски, гуашь, пастель; клеточки, стаканчики для воды; бумага.

Речевой: стихи А. Жемчужникова, Ф. Тютчева, А.Толстого.

Дети входят в зал под спокойную музыку Р. Паулса «Театр» и садятся па ковер.

Музыкальный руководитель: Ребята, какое у вас сегодня настроение?

Дети. Хорошее.

Музыкальный руководитель. Всегда ли у вас одинаковое настроение?

Дети. Нет.

Музыкальный руководитель. А можно ли сохранить настроение, например хорошее, веселое?

Дети. Да.

Музыкальный  руководитель. А как его можно сохранить? Как вы думаете, может ли быть настроение у птиц и животных?

Дети отвечают.

Нас с вами окружает природа. Может ли природа вызывать у человека какое-нибудь состояние, давать ему какие-нибудь ощущения, чувства?

Дети. Да.

Музыкальный руководитель. Какое состояние? Какие ощущения? Какие чувства?

Дети отвечают.

Когда любуешься красотой природы, испытываешь разные чувства — восхищение, радость, легкую грусть, печаль, тоску. А какое настроение вызывает у вас осенний день сегодня?

Дети отвечают.

Осень бывает разная. Какая она бывает вначале?

Дети. Красивая, теплая.

Музыкальный руководитель. Да, ранняя осень вызывает у нас радостные чувства. Деревья раскрашиваются желтыми и красными красками. Они переливаются на солнце. Лес становится сказочно красивым. Это золотая осень. Сейчас я сыграю фрагмент знакомой вам песни. Какое настроение в ней выражено? Каков характер музыки?

Исполняется первый куплет песни Т. Попатенко без слов.

Дети отвечают.

Правильно, песня светлая, радостная. Музыка озорная, задорная, солнечная, веселая, улыбающаяся.

Дети встают у фортепиано и исполняют песню, затем садятся на стулья. 

Воспитатель: Ребята, всегда ли осень бывает такой веселой, радостной?

Дети: нет 

Воспитатель  А какая осень бывает еще и почему?

Дети отвечают.

Да, листья темнеют, опадают, оголив деревья. Все чаще льют дожди. Как грустно видеть, что природа увядает. Она как будто готовится к зимнему сну. Кажется усталой и утомленной. Когда смотришь на увядающую осеннюю природу, тебя охватывают разные чувства: истома, нежность, удивление от любования красотой, и грусть оттого, что красота осени уходит. Давайте сравним времена года с частями суток (относительно природы).

Дети отвечают.

Если сравнивать времена года с частями суток, то весна — это утро, когда природа просыпается, лето — середина дня (солнечно, ясно, тепло), осень — это сумерки, вечер, конец дня, когда природа готовится отдыхать, а зима — это ночь, когда природа спит.

Музыкальный руководитель. Послушайте, какое настроение передает композитор П. Чайковский в песне «Осень» из никла «Детские песни».

Музыкальный руководитель исполняет композицию. Дети отвечают.

Что помогло композитору передать свое настроение?

Дети отвечают.

Не хотите ли вы теперь сами, с помощью разных звуков, отразить это настроение?

Исполнение «Осени» П. Чайковского на детских музыкальных инструментах.

Какие звуки природы вы изображали своими инструментами?

Дети отвечают.

А чем еще можно выразить настроение?

Дети. Цветом.

Музыкальный руководитель. Правильно, настроение можно выразить не только звуками музыки, но и цветом. Выберите, пожалуйста, карточки, соответствующие, как вы считаете, переданному вами настроению. Дети отвечают. Почему вы выбрали такой цвет карточки?

Дети отвечают.

Воспитатель: Вы сейчас с помощью цветовой карточки (цвета) показали настроение. А кто еще использует цвет в передаче настроения?

Дети отвечают.

Правильно, художники-живописцы используют в своих работах многоцветье красок. Внимательно посмотрите на картины художников. (И. Грабарь «Рябинушка» и В. Бялыницкий-Бируля «Задумчивые дни осени».) Какая из этих картин больше подходит по настроению к песне П. Чайковского «Осень». Почему?

Дети отвечают.

Какими красками написал художник свою картину?

Дети отвечают.

Правильно, картина печальная, грустная, задумчивая, как и песня П. Чайковского. Давайте придумаем название картины.

После ответов детей педагог говорит истинное название картин. Сравнивает правильность и неправильность ответов детей.

Послушайте стихи об осени и скажите, который из них подходит по настроению к картине И. Грабаря. Почему?

Небо холодное — в тучах, Хмуры лужайки и чащи; Слышен в березах плакучих Ветер, уныло гудящий...

А. Жемчужников

Есть в осени первоначальной Короткая, но дивная пора — Весь день стоит как бы хрустальный, И лучезарны вечера...

Ф. Тютчев

Дети отвечают.

Правильно, стихотворение Федора Тютчева пронизано светом, спокойной радостью, волшебством так же, как и эта картина. А какая из прозвучавших песен близка по настроению к этой картине?

Дети отвечают.

Музыкальный   руководитель. Мы с вами услышали сегодня уже два музыкальных произведения. О чем были они?

Дети отвечают.

А сейчас я предлагаю вашему вниманию инструментальное произведение, написанное специально для фортепиано. В сборнике П. Чайковского «Времена года» столько пьес, сколько месяцев в году. И каждая имеет название и подзаголовок. Например: апрель — «Подснежники», февраль — «Масленица», октябрь — «Осенняя песнь». Каждую пьесу композитор предваряет стихотворением. Перед «Осенней песнью» — отрывок из стихотворения А. Толстого:

Осень. Обсыпается весь наш бедный сад. Листья пожелтелые по ветру летят...

Исполняется фрагмент. Какое настроение передал композитор?

Дети отвечают. Как передается в музыке такое настроение?

Дети отвечают.

Правильно, пьеса жалобная, задумчивая, тоскливая, затем немного взволнованная, беспокойная. В музыке можно услышать порывы ветра (проигрывает 5—6-й такты), и как падают листья (проигрывает 7— 8-й такты). Мелодия звучит неторопливо, с остановками, наполненными вздохами. Что увидел в природе композитор, чтобы написать такую музыку?

Дети рассматривают иллюстрацию «Парк около дома Чайковского в Клину».

А теперь представим себя в осеннем лесу, но не детьми, а осенними листьями, деревьями, ветром, капельками дождя, улетающими птицами, животными.

Дети импровизируют в движениях. Пьеса звучит в симфоническом звучании.

Кого вы изображали?

Дети отвечают. Кто вам больше понравился и почему?

Дети отвечают. Вы заметили, что пьеса прозвучала по-другому?

Дети отвечают.

Правильно, сначала мы услышали ее в звучании фортепиано, а теперь в исполнении симфонического оркестра.

Воспитатель:  Мы сегодня говорили о настроении. В каких видах искусства и с помощью чего можно его выразить?

Дети. При помощи музыкальных звуков, красок, слов.

Воспитатель:  А сейчас мы попробуем изобразить настроение, которое передает пьеса «Осень» из цикла «Времена года» итальянского композитора Антонио Вивальди.

Прослушивание пьесы.

Подумайте, какие цвета красок вы подберете, чтобы передать настроение музыки. Давайте сначала закроем глаза и попробуем почувствовать то настроение, которое передает композитор.

Дети рисуют цветовыми пятнами. По окончании работы вместе с педагогом встают в круг. Работы вывешиваются  на стенд.

Какое настроение передает в своей музыке А. Вивальди?

Дети отвечают. Какими цветами вы выразили это настроение?

Дети отвечают.

Давайте унесем это настроение с собой, и, чтобы его сохранить, сделаем в группе коллективное панно.

Приложение 3

Развитие воображения 

«Холод и тепло»

Интегрированное занятие в старшей группе

Цель. Развивать воображение детей на основе синтеза искусств и разнообразных видов художественной деятельности (музыка, живопись, пластическое движение).

Программное содержание.

•   Развивать эмоционально-эстетическое восприятие детей.

•   Формировать способности к импровизации, инициативу, самостоятельность в выборе действий для передачи эмоционального состояния (образа).

Задачи.

•  Придумывать и исполнять небольшие мелодии на заданную тему.

•   Различать средства музыкальной выразительности (темп, динамику, звуковысотность), сочинять с их помощью мелодии по теме.

• Развивать и закреплять умение выразительно двигаться в характере музыки, перевоплощаться.

•   Продолжать осваивать разные изобразительные материалы: пастель, карандаш, гуашь, акварель.

Материал. Репродукции картин: «Лоси» В. Степанова, «Март» И. Левитана, «Царевна-Лебедь» М. Врубеля, «Композиция №7» В. Кандинского, «Кружевница» В. Тропинина.

Предварительная работа.

Чтобы заинтересовать детей темой занятия, можно использовать игровой момент: предложить им сделать фильм про холод и тепло и объяснить жителям севера про тепло, а жителям юга про холод. Можно также предложить организовать переписку с жителями севера и юга.

Педагог по изодеятельности на своих занятиях демонстрирует детям картины, на которых изображены холод и тепло. Объясняет, как художник изображает холод и тепло, какие использует тёплые и холодные тона, линии и формы.

Музыкальный руководитель слушает с детьми музыку, в которой чувствуются холод и тепло («Зима» А. Вивальди, «Зимнее утро» П. Чайковского, «Фея зимы» С. Прокофьева, «Зима» Г. Свиридова, «Весна» А. Вивальди, «Фея весны» С. Прокофьева, «Подснежник» П. Чайковского). Беседует о характере прослушанной музыки, средствах музыкальной выразительности, с помощью которых композиторам удалось передать ощущение холода и

тепла. Музыкальный руководитель развивает вокальные данные детей, умение передавать голосом темп, динамику, звуковысотность музыки.

Педагог-психолог на предварительных занятиях предлагает детям придумать пластические движения, передающие холод и тепло под музыку. (Используются музыкальные произведения, которые дети разбирали ранее с музыкальным руководителем и которые будут исполняться на итоговом занятии?)

Ход занятия

Дети входят в зал. Здороваются. Воспитатель приглашает их на вернисаж:, где развешаны картины, изображающие холод и тепло.

Воспитатель. Дети, какие жанры представлены на вернисаже? (Пейзаж, портрет, абстракция.)

Музыкальный руководитель подготовила песню, которая подскажет вам название вернисажа. Послушайте песню и расскажите о том, что вы почувствовали, какое настроение навеяла она на вас. (Музыкальный руководитель и девочка подготовительной к школе группы исполняют первый куплет песни «Ух ты, зимушка-зима», музыка Ан. Александрова, слова народные.) Правильно, наш вернисаж называется «Холод и тепло».

Как удалось композитору передать холод в музыке? (Медленный темп, низкие звуки создают ощущение неуютности.)

А теперь найдите картины, от которых также веет холодом. (Пейзаж «Лоси» В. Степанова, картина «Царевна-Лебедь» М. Врубеля.)

Почему вы выбрали именно эти картины? Что в них общего? Как художникам удалось передать холод, с помощью чего? (Холодные тона, холодное выражение лица, общее ощущение неуютности.)

Педагог по изо. Холод существует не только в природе. Холод может жить и в человеке, например, во взгляде, как на картине Врубеля, соответственно и в характере, так как глаза - зеркало души. Холодный человек может быть равнодушен, недоброжелателен, от него как бы веет холодом.

А как композиторы могут изобразить холод? (Ответы детей.) Да, они рисуют холод звуками.

Музыкальный руководитель вспоминает с детьми прослушанные ранее «холодные» произведения: «Зима» А. Вивальди, «Зимнее утро» П. Чайковского, «Фея зимы» С. Прокофьева, «Зима» Г. Свиридова.

Музыкальный руководитель. Дети, вспомните, сравнивая эти пьесы на прошлом занятии, мы выбрали самое холодное произведение. Как оно называется? («Зима» Г. Свиридова.) Каким изоб​разил композитор зимний холод? (Суровым, леденящим.) Как композитор об этом рассказал? (Он использовал низкие звуки, медленный темп.) Теперь давайте сами изобразим холод под музыку Свиридова. Вспомните движения, мимику, с помощью которых можно изобразить холод.

Дети импровизируют, движения скованные, выражение лица сердитое. Педагог-психолог комментирует движения детей. Они рассказывают, кто и как двигался, каким изобразил холод, какие ощущения он испытывал во время этой музыки. (Холод проникает внутрь, леденит, затормаживает движение, хочется согреться.)

Музыкальный руководитель. Давайте теперь поиграем в композиторов и попробуем сами придумать разные мелодии, навевающие холод. Вам поможет волшебный шарфик. (Используются лёгкие шарфики холодных тонов.) Каким может быть холод?

Музыкальный руководитель предлагает детям по одному напеть «холодную» мелодию без слов. Взрослые и другие дети комментируют использованные средства музыкальной выразительности: отрывистые звуки, быстрый темп с резкими крещендо и диминуэндо, резкие окончания фраз. Певцы по желанию помогают себе пластикой, изображают порывы ветра, вьюгу, дрожь в мороз, презрение, равнодушие.

Музыкальный руководитель. Какое чувство возникает от этих мелодий? (Становится неуютно, дрожь пробегает по телу. Очень хочется согреться!) С помощью какой известной нам по-певки мы можем согреться? («Солнышко», муз. Т. Попатенко, ел. Н. Найденовой.) Давайте встанем врассыпную, чтобы тепло от нашей попевки распространялось повсюду. Как мы будем её исполнять? (Певуче, ласково, весело, чтобы наполнить всё вокруг теплом.) (Дети исполняют первый куплет попевки «Солнышко».)

Вот и стало теплее. Теперь давайте согреемся другими тёплыми мелодиями. Вот шарфик (в тёплых тонах), который поможет придумать тёплые мелодии. Какими они будут? (Музыка напевная, плавная, светлая, весёлая, приятная, ласковая.)

Музыкальный руководитель предлагает детям по одному без слов пропеть мелодии тепла: также с комментариями о средствах музыкальной выразительности (певучая мелодия, средний и высокий регистр, мягкие окончания фраз, подвижный или спокойный темп).

Музыкальный руководитель. Какое чувство возникает от этих мелодий? (Становится тепло, приятно, уютно.)

Давайте теперь вспомним пьесу Петра Ильича Чайковского, в которой, как и в попевке, поётся о первых цветочках. («Подснежник».) Как эти цветочки появляются? Что они чувствуют?

Дети рассказывают, как композитор нарисовал тепло в музыке: через плавное движение мелодии, подвижный темп.

Воспитатель. После зимнего холода весной особенно чувствуешь тепло в природе. А когда на душе становится тепло, то хочется это тепло подарить всем вокруг. Давайте всем вокруг подарим тепло под музыку Чайковского. Какими движениями, мимикой можно передать тепло? (Через раскрытые руки, улыбку.)

Дети пластически изображают, как дарят тепло всем вокруг под музыку П. Чайковского «Подснежник». (Возможны комментарии взрослого о движениях)

Педагог по изо предлагает детям вернуться на вернисаж: и найти там «тёплые» картины: пейзаж: «Март» И. Левитана, портрет «Кружевница» В. Тропинина. Представляет художников и названия картин.

Воспитатель. Почему вы выбрали именно эти картины? Что в них общего? (Ответы детей) С помощью чего художник передал тепло? (Через тёплые тона, улыбающееся, приветливое лицо.) Добрый человек согревает теплом своей души, с ним легко, весело, приятно.

А теперь обратите внимание на абстрактную картину «Композиция №7» В. Кандинского. Чего больше в этой картине: холода или тепла? Почему? (Есть холодные тона, резкие линии и тёплые тона, плавные линии.) Действительно, здесь можно найти и холод, и тепло.

Воспитатель приглашает детей нарисовать холод и тепло. 

Музыкальный руководитель предлагает детям после рисования рассказать о своём рисунке мелодией. Дети могут выступать парами: тот, кто «поёт холод», и тот, кто создаёт музыкальный образ тепла. (Вместе с пением можно использовать соответствующие шарфики.)

В конце занятия педагоги устраивают выставку рисунков детей, подводят итоги. Можно спросить у зрителей, есть ли ощущение холода или тепла от получившихся рисунков и мелодий.

Дети прощаются и уходят в группу.
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